

Юлия КЛИМЕНКО

Ох, и не завидую я сейчас нашим отцам-командирам! Всякое, конечно, в их биографиях случалось, но чтобы вот так, буквально одно за другим, честно говоря, не припомню. Впрочем, сочувствовать им я точно не собираюсь. И в самом деле, чего жалеть, коли сами напросились?

Никто, согласитесь, не тянул за язык народного нашего Валерия Радаева о 80-летнем юбилее Саратовской области на каждом углу разлагаться. Всико-му другому формальная логика подсказала бы, что не до праздников должно быть, когда на трудовые будни денег не хватает. Но губернатор Радаев, как мы не раз убеждались, разительно отличается от многих других, то есть ни перед какими трудностями не пасует и предпочитает неформальную логику формальной. По задумке идейного отца Года хлебороба, в оставшиеся девять месяцев мы все, видимо, должны закружиться в вихре юбилеев, памятных дат и визитов высоких гостей.

Понятно, что от 55-летия гагаринского полета и вытекающих из этого торжественных последствий для первой космической гавани Земли Саратовщине никак не отбояриться. Тут уж ничего не поделаешь: это наш крест, который практически ежегодно нам помогает (в том числе материально) нести федеральный центр. А вот остальное, думаю, можно было бы и не разделять до вселенских масштабов.

Так уж и быть, не станем вдаваться в исторические подробности и вспоминать, когда и как за данной территорией закрепилось название «Саратовская область». Сам по себе день рождения субъекта РФ – это отличный повод для привлечения материальных ресурсов. Причем все источники здесь хороши – и гостязна, и инвесторы, и туристы. Как говорится,

Прикрытый срам



фото НАТАЛЬИ КУРОЧКИНОЙ

деньги не пахнут. Вопрос в том, будут ли деньги? Баннеры, стикеры, листовки и прочая регионально-сувенирная продукция с «высокохудожественным» официально утвержденным логотипом 80-летия Саратовской области, вероятно, и принесут рубль-другой, если все сколько

сможут сдать в утильсырые. От подарочного набора открытка на ту же юбилейную тему можно было бы ждать гораздо большие пользы. Глядишь, на 15 действительно высоких фотографий с реально живописными видами земли саратовской купится какой-нибудь не очень

крупный инвестор. Или Минфин России растрогается да и выдаст губернии не просто бюджетный, а беспрецедентный кредит на погашение госдолга. И нежадные туристы, кстати, могли бы свои пять копеек внести в процветание губернии, всего лишь купив набор открыток. Однако меч-

ты все это. Тиражи в 500 экземпляров хватит лишь на то, чтобы нашим, прости господи, VIPам было чем друг друга и посторонних VIPов одаривать.

Еще смешнее и нелепее выглядит «благораживание» саратовских трущоб к визиту премьер-министра Дмитрия Медведева. Не удивлюсь, если руководство области всеми правдами и неправдами выклянчило право провести у нас здесь форум ЕР под названием «Настоящее и будущее российского села» с неизменным участием Дмитрия Анатольевича. А теперь, небось, и сами не рады – нелегко было сказать. Поскольку волшебной палочки ни у кого под рукой не оказалось, пришлось менять реальность иными средствами, например баннерами с изображением премиальных домиков. Да только от большой ответственности переволновались наши «волшебники», и вышли у них всякие казусы – то баннер вверх ногами на какую-нибудь халупу повесят, то развалихи в весенний розовый цвет выкрасят. Но хуже всего то, что рядовые граждане обращают на это внимание, бессовестно, извините, ржут над таким «благоустройством» и, как принято выражаться в чиновничьей среде, теряют доверие к власти.

Ответственные работники, надо отдать им должное, тоже не сидят сложа руки. Они глубоко озабочены тем, как не выпустить власть из своих рук, где взять деньги и чем задобрить население, чтобы оно и дальше пребывало в состоянии покоя.

Пока региональное начальство и руководство областного центра суетится по случаю дня космонавтики (12 апреля) и приезда Дмитрия Медведева (15 апреля), жизнь худо-бедно продолжается и на местах. Там, кстати, не отвлекаются на покраску травы, маскировку руин и создание Нью-Васюков на месте приземления Гагарина, органы МСУ всесторонне готовятся к выборам. Но все еще в нашем выборном законодательстве можно самостоятельно осмысливать и однозначно понять, поэтому вдвойне хорошо, что существует в Саратовской губернии Совет

представительных органов муниципальных образований, который проводит заседания и приглашает на них очень свежих людей вроде главы облизбиркома Павла Точилкина.

Членов означенного выше совета собрали вместе не праздный интерес, а изменения федеральных законов и череда выборов – в 2016 году (в Госдуму и муниципальные органы представительной власти), в 2017-м (в Саратовскую облдуму) и в 2018-м (президентские). Новшества касаются в основном наблюдателей и представителей СМИ. Первых должно стать значительно меньше, чтобы, так сказать, не мешали под ногами электората и членов избирательных комиссий. «Иногда количество наблюдателей на отдельно взятом участке превышало количество членов комиссий и остальных участников избирательного процесса», – посоветовал Павел Геннадьевич. Что же касается вторых, то их деятельность на участках для голосования будет строго регламентирована. Во-первых, представители СМИ должны будут получить аккредитацию. Во-вторых, фотокоры и операторы не смогут больше сносить туда-сюда фиксировать все подряд по собственному желанию – место дислокации будет определять председатели комиссий. В-третьих, присутствовать при подсчете голосов получат право журналисты, являющиеся штатными сотрудниками того или иного СМИ не менее двух месяцев.

Судя по отсутствию вопросов, руководители с мест и сами знают, как разобраться с журналистами и наблюдателями. А вот что делать с кандидатами, им не всегда понятно. Приводились даже конкретные примеры – без имен и фамилий, естественно. Ситуация такая: муниципальный депутат не едал декларацию, а потом – раз! – и снял с себя полномочия. Прошло время, настали новые выборы, а он – раз! – и заявляется в кандидаты. Вот что с таким делать? Даже совместными усилиями точный ответ пока не найден, но сошлись на том, что, на верное, стоит допустить его к выборам, ведь он, скорее всего, исправился.

В СЕТЯХ

сать сообщение в мессенджере или в чате соцсети? К чему тратиться на местный и тем более дорогой междугородний разговор (особенно в роуминге), если можно часами болтать в Skype? Это быстро появились и частные лица, и корпоративные потребители.

В результате голосовой трафик стал падать, как и объем SMS-сообщений. К примеру, в январе появились новости, что минувшие новогодние праздники россияне отправили намного меньше SMS-сообщений, чем прежде. В нашем регионе, по данным Саратовстата, в 2013 году объем внутризоновых, междугородных и международных соединений (326,8 миллиарда минут) составил 82,2 процента к уровню 2012 года. В 2014-м он снизился еще на 13 процентов уже по сравнению с 2013-м. Динамика пока не катастрофическая, но тенденция очевидна.

Разумеется, у компаний-провайдеров, которые потратили огромные деньги на строительство и запуск сетей, персонал и оборудование, это вызывает, мягко говоря, раздражение. По некоторым оценкам, ежегодные совокупные потери российских сотовых операторов из-за роста популярности мессенджеров составляют уже до 20 миллиардов рублей. Превращаться в трубу для перекачки трафика компаниям неинтересно. Но как заставить ОТТ-операторов делиться? Уже появились предложения, чтобы разработчики сервисов могли сотрудничать с операторами связи только по договору и уведомляли об этом Роскомнадзор. Кто победит в этой борьбе, покажет будущее.

БУДУЩЕЕ УЖЕ НАСТУПИЛО

Пока можно констатировать, что телекоммуникационная инфраструктура намного опережает развитие любой другой в нашем регионе. А технологические перемены начали кардинально менять сам подход людей к общению. Сегодня общество находится в беспрерывном контакте с множеством друзей, знакомых, родных и парней посредством технических устройств. В ходу не только текстовое и голосовое общение через мессенджеры, но и всевозможные закрытые группы в соцсетях, создаваемые также для обсуждения профессиональных вопросов и решения деловых задач. И это не говоря про бесконечные дискуссии в группах и сообществах с волем комментариев и регулярными ссорами.

Печально то, что в этом новом мире мгновенных сообщений и бесконечно длительного технологического контакта большинство проигрывает такая часть населения, как пожилые люди, особенно одинокие. Живущие в глухой местности. Им сложно освоить даже SMS-сообщения в простом аппарате сотовой связи. Эти люди обречены использовать прежние технологии связи. Но это, впрочем, вопрос социального устройства и отношений, которые не являются сферой ответственности телеком-индустрии.

Строительство сетей нового поколения в Саратовской области продолжится и дальше. Хотя становление принципиально новой инфраструктуры связи во многом уже состоялось. При этом те, кто сделал неожиданные письма, открытия и телеграммы, уже и сами оказались в ситуациях острой конкуренции с молодыми активными игроками. А завтра, возможно, появится нечто новое, что еще раз радикально переделает всю картину мира – к удовольствию и пользу потребителей.



фото НАТАЛЬИ КУРОЧКИНОЙ

Голоса утекли в интернет

Дмитрий ВОРОНКОВ

В сего каких-то 130 лет назад, осенью 1886 года, жители Саратова с интересом наблюдали, как в центральной части города началась установка высоких опор, на мачтах которых крепились провода. Как повествуют авторы книги «Адрес на конверте – Саратов», так в нашем городе проходило становление городской телефонной сети. С тех пор развитие телекоммуникаций в мире, России и Саратовской области приобрело такую скорость, что подлинный масштаб перемен многие из нас не успевают осознать, даже увлеченно пользуясь их результатами. Сотовая связь уже похоронила открытия и телеграммы как массовый способ общения и настойчиво продолжает вытеснять из нашей жизни стационарные телефоны. Но теперь конкуренты, способные снова изменить расклад сил, позвались и у самой мобильной телефонии.

Мирное сосуществование почты, телеграфа и старых добрых проводных телефонов, длившееся десятилетиями, пришло долгожить в тот момент, когда аппараты сотовой связи стали весить меньше килограмма и подешевели до такой степени, что по-настоящему пошли на них. Сотовая связь уже похоронила открытия и телеграммы как массовый способ общения и настойчиво продолжает вытеснять из нашей жизни стационарные телефоны. Но теперь конкуренты, способные снова изменить расклад сил, позвались и у самой мобильной телефонии.

Как указано в докладе областного министерства промышленности о состоянии телекоммуникационной отрасли в 2015 году, в регионе действуют 1864 таксофона. В 1710 населенных пунктах области они появились в рамках федеральной программы «Универсальная услуга связи». За последние пару лет их количество не изменилось, но, в долгосрочной перспективе и потомуично изменилось из-за того, что порою в учреждениях и квартирах на один номер приходилось несколько аппаратов.

Наверное, только называвшую мечтой можно объяснить стабильное увеличение в Саратовской области числа основных телефонных аппаратов (ОТА) аж до 2008 года.

Хотя к этому времени количество проданных в нашем регионе SIM-карт сотовой связи уже в полтора раза превышало численность населения.

Достигнув наивысшего показателя в 2004 году 6,1 миллиарда рублей, к 2014-му вырос до 18,5 миллиарда, то есть в три раза за десятилетие. Даже с учетом высоких темпов общего экономического роста в стране в нувлевые мало кто мог похвастаться подобной динамикой.

Но это и удивительно, ведь нынешний отечественный телеком – это совершенствованная новая отрасль, которой прежде в таком виде попросту не существовало.

Наверное, поэтому к 2014 году – уже в 193 раза – выросло число реального сектора из него местных связистов, судя по статистике, вообще не заметили – объем услуг в денежном выражении рос год от года без перебоев.

«Но все когда-нибудь кончается», как поется в популярной песне: по итогам прошлого года снижение объемов все-таки наступило. Одной из причин стал кризис, но, похоже, дело уже не только в нем. Подобно стране в целом, которая «исчерпала прежнюю модель экономического роста», местный телеком, видимо,

ЧТО ПЕРЕЖДАТЬ НЕ СМОЖЕШЬ ТЫ...

Если спросить у условного среднего горожанина, живущего в центре Саратова, где находятся таксофоны, он, вероятно, будет немало озадачен. Телефоны-автоматы давно не являются предметом пользовательского интереса и потомуично вспомнят всякие казусы коллективных телефонов, происходившие из-за того, что порою в учреждениях и квартирах на один номер приходилось несколько аппаратов.

Наверное, только называвшую мечтой можно объяснить стабильное увеличение в Саратовской области числа основных телефонных аппаратов (ОТА) аж до 2008 года.

Хотя к этому времени количество проданных в нашем регионе SIM-карт сотовой связи уже в полтора раза превышало численность населения.

Статистика заставляет сделать вывод, что отказывается от проводных телефонов именно население. В отчете минпрома за 2014 год фигурирует «количество домашних ОТА» в размере 433 тысяч штук.

В отчете за 2015-й – уже 377 тысяч. То есть лишь за один год жители области отказались от 50 с лишним тысяч номеров.

Разумеется, полного прекращения проводной телефонии в будущем не случится. Фиксированная связь имеет более высокое качество, не зависит от погоды и действует, когда сотовые сети становятся недоступными для абонентов. Но охлаждение к проводным телефонам, похоже, случилось гораздо раньше, чем ожидалось.

Сайт федерального агентства связи (Россвязь) выдает 11 адресов таксофонов, действующих в настоящем время в Саратове. Примечательно, что почти все они, за исключением упомянутого аппарата на Одесской и одного таксофона на Барнаульской (Заводской район) расположены

ПОЛНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ

С конца прошлого века индустрия связи в Саратовской области развивалась на зависть многим другим отраслям эко-

номики. Объем услуг, составивший в 2004 году 6,1 миллиарда рублей, к 2014-му вырос до 18,5 миллиарда, то есть в три раза за десятилетие. Даже с учетом высоких темпов общего экономического роста в стране в нувлевые мало кто мог похвастаться подобной динамикой. Но это и удивительно, ведь нынешний отечественный телеком – это совершенствованная новая отрасль, которой прежде в таком виде попросту не существовало.

Наверное, поэтому к 2014 году – уже в 193 раза – выросло число реального сектора из него местных связистов, судя по статистике, вообще не заметили – объем услуг в денежном выражении рос год от года без перебоев.

«Но все когда-нибудь кончается», как поется в популярной песне: по итогам прошлого года снижение объемов все-таки наступило. Одной из причин стал кризис, но, похоже, дело уже не только в нем. Подобно стране в целом, которая «исчерпала прежнюю модель экономического роста», местный телеком, видимо,

достиг порога насыщения, по крайней мере, промежуточного. Число абонентов сотовой связи в Саратовской области

только с 2002 по 2012 годы увеличилось более чем в 24 раза (если считать их в тысячах SIM-карт).

В нувлевые годы ежегодный прирост новых пользователей мобильных сетей составлял в нашем регионе 600–700 тысяч единиц.

В 2010-м показатель добрался до отметки в четыре миллиона, и с тех пор резкий рост прекратился. По итогам 2015 года проникновение сотовой связи составляет 180

пользователей на 100 человек. Проще говоря, на каждого жителя области уже давно приходит больше чем по одной действующей SIM-карте.

ЭФФЕКТ ПОДКРАЛСЯ НЕЗАМЕТНО

Несколько лет назад стало понятно, что даже при всех удобствах мобильного телефона средний потребитель не будет тратить в день на обычные разговоры боль-

тупа, в свою очередь, стимулировали потребителей приобретать мощные компьютеры. Еще 10 лет назад в Саратовской области насчитывалось каких-то 13 тысяч договоров фиксированного ШПД.

Дальше все было и как в других секторах телеком-индустрии: кратное увеличение каждый год – и в результате 516 тысяч договоров в 2015 году.

Участники нового телеком-рынка несколько лет кропотливо создавали свою новую инфраструктуру, попутно «скусывая» долю прежних игроков (электронные письма вместо бумажных, SMS вместо открыток и телеграмм и т.п.). Они наверняка рассчитывали долго и счастливо зарабатывать на разговорах своих абонентов (включая междугородные и международные), SMS-сообщениях и передаче данных.

«Но тут поступили»: вдруг выяснилось, что угрозу представляет ОТТ (от over the top) – технология, позволяющая передавать контент «попрежнему». Именно так работают Skype, WhatsApp, Viber, Telegram, Facebook Messenger и другие. Зачем платить за SMS